

刑

案

匯

覽

刑案匯覽卷三十七

目錄

闡殿

兇器軍器傷人不分兵民

鐵錘傷人照兇器論

兇器毆傷有服尊長

奪殺兇器傷人應減一等

奪殺犯兇器傷人毋庸減等

臨時拾獲兇器傷人未便減等

禾鎗係屬農具應照刃傷問擬

聚衆尋敵擅入人家打毀器物

因爭鬪砍落人手指八個

因爭鬪咬落人耳輪

毆傷人腰骨斷折

情非圖毆金刃誤傷

刃傷四人限外不復

扎人左目已瞎右目尙能小視

人木左目失明復毆瞎其右目

揪嫌糾毆三人空睂四人眼瞇

割落產物傷係罪人不必斷產

賄人爾目應以有心無心爲斷

回民糾衆持械毆傷回民

回民共毆並搶奪分別刺字

倉廩抵禦未便照濱海羣毆例

率衆挾渠釀吟比照濱海羣毆

回民戲謔金刃傷人毋庸加重

回民豫安兇徒糾毆有關服制

豫省兇徒鬪毆器械卽屬兇器

豫省匪徒但經傷人不分首從

豫省兇毆之案未便照凡鬪論

豫省糾毆被逼勉從並未傷人

寄籍額州糾衆兇毆照額州例

豫安並回民兇毆例刪去預謀

安徽額州匪徒兇毆申明例意

安徽省自號鎗手習用火器之徒

保辜限期

原殿致命傷僅皮破死係抽風

原殿忤損限內抽風仍應擬抵

辜限罪關生死應扣明時日

抽風身死應視進風之傷定斷

扎死二人一係限外一係抽風

致命傷輕正限外抽風身死

踢破腎子似屬內損應行確查

不致命傷重越九日抽風身死

毆傷被人捆綁之人抽風身死

折人一指未便與湯火傷同論

毆折人牙齒不作破骨傷保辜

毆人內指照破骨傷保辜

鐵錐鐵鎗有刃照刃傷保辜

金刃傷深透內不得照破骨論

毒藥灌耳滴爛照破骨傷保辜

過失殺人限外身死減罪收贖

鐵頭木杆是否他物應行榷查

兇器毆傷正限之外身死減罪

折傷刃傷限內平復減罪二等

刃傷出妻平復理直統減四等

僧道死人雖逾正限不准減等

謀故與拒捕及服制不准保辜

罪人拒傷捕人不准保辜

登時殺賊正限之外抽風身死

鳥鎗殺人以故殺論不准保辜

按跌墮傷觸發疲病越日身死

原殴致命傷多限內患瘡身死

國傷後睡熟炕中受火毒身死

扎傷後因浸水限內潰爛身死

扎傷後因進水限外潰爛身死

燭腿成篤久臥脊背潰爛身死

斷股重報官詣驗毋許控駁

刑案匯覽卷三十七

關殿

兇器軍械傷人
不分兵民

廣東撫 詈營兵鄭俊等疑賊共毆林大科身死一
案因餘人梁陞用鐵鎗將林大科左臂等處戳傷該
省以鐵鎗係營中應用軍器有鋒刃之物應照刃傷
定擬將梁陞依刃傷人擬徒該司以軍器之有鋒刃
者既照刃傷科斷則軍器之無鋒刃者必照他物傷
科斷檢查成案山東司郭元法係兵丁用腰刀背傷
人該撫依兇器傷人例量減陝西司郭元成係道士

用法劍傷人該撫依刃傷人律問擬均經照覆例案
未能盡一請交館查核等因查金刃傷人例正刃傷
故刃背卽以他物論兇器傷人例因其非民間應有
之物故無論是否有刃及用背用刃均應以兇器論
至鐵鎗在常人爲兇器在軍中則爲軍器第以備巡
防差操捕盜殺賊之用並非爲兵丁逞兇殺人而設
若兵丁用以傷人自應仍照兇器傷人本例定擬檢
查嘉慶十八年直隸省許清揚用腰刀背殺傷徐松
春右腿該省將許清揚比劄擬杖加枷經本部駁回

改依兇器傷人例擬軍又二十三年四川省題彭玉
龍與嚴皮匠等用黃鱗尾刀背共毆楊登高身死該
省將嚴皮匠等俱依兇器傷人例擬軍經本部照覈
在案腰刀黃鱗尾刀均係例載兇器用力背傷人尙
應擬軍量有用鐵鎗將人殺傷轉從未減之理若以
鐵鎗係營中應有之物傷人可以未減僥倖放鳥鎗
殺傷人亦將以鳥鎗係營兵應有之物量從未減乎
况道士不守清規川法劍傷人兵丁依勢滋事用軍
器傷人其咎較平民更重未便轉從未減從前成案

既未允協亦未通行按例不准援引今該省將用鐵
鎗傷人之兵丁梁陞並不按例擬革卒照刃傷人間
擬實屬錯認應就案改擬並傳各司存記畫一辦理
道光六年說帖

直督咨許清揚用腰刀毆傷徐松春一案查持兵
不用刃以他物論之律係專指尋常金刃而言至腰
刀木條劍棍見器無論用背用刃但經傷人均應以
兌器科罪按木條內尚有銅鐵筒鞭等項皆係無刃
之物均以亂器論益見腰刀無用刃用背之分此案

許清揚用腰刀背毆傷徐松脊右腿平復該省將該犯比照執持凶器未傷人例擬杖加枷是將傷人之犯科以未傷人之罪應駁令改擬

嘉慶十八年說帖
○旋據還駁改單

川督題彭玉麟等共毆楊至高身死一家查金刃傷人律重刃傷故刀背卽以他物論至例載凶器則因其器械之兇非民間應有之物無論其用背用刃但經傷人均應以凶器科罪近來辦理鐵尺傷人之案亦係無刃之物悉照凶器定擬况黃鱗尾刀本係例載兇器其刀背之兇則重於鐵尺更不應有用刃

殘廢兒器傷人
量減擬徒案載
鹽法條直隸趙

夫水

用背之分此案彭玉龍與嚴皮匠羅中中各用黃鱗
尾刀背其殿楊登高身死彭玉龍下手傷重擬以絞
抵嚴皮匠羅中中俱依兒器傷人例擬軍情罪相符
應請照覆嘉慶二十三年說帖

直督 谷劉玉煥用防身鐵鎗扎傷劉中清可否量
減請示一案查因事爭鬪執持兒器之案傷人者罪
應擬軍卽執持兒器而未傷人亦應科以滿杖因非
民間所應有故例特從嚴所以別於民間常用之物
也若奪自相爭者之手在出有兒器者本爲鬪狠鬼

直督谷外結徒
色董滿場用斷
折餘頭扎傷鄭
廣明非真正兇
器可比應照刃
傷人擬徒嘉慶
二十三年系

徒而持以傷人煮質由奪回抵禦其情既有可原其
罪自可量減至防身兇器雖非專爲爭鬭而設但既
非民間應有之物即以之防賊防獸亦屬例所應禁
若一經傷人自難解其執持兇器之罪今據該督谷
稱如係山居或遠行防備虎狼盜賊因而攜帶鎗刀
等項器械遇有口角一時抵格致傷可否仍照金刀
他物傷人各本律定擬抑或照奪殺兇器傷人之例
量減擬徒等因是將兇器傷人與金刀他物傷人並
論且以自執兇器傷人之案而與奪回兇器傷人之

鐵手擋以見器
論道光五年直
蘇韓保見答案

犯同科不惟輕重失平亦恐易召狡飾避就之漸卽
如防夜防身鳥鎗竹銃等項殺傷之案不能不照火
器殺傷人定擬而民間常用之菜刀柴斧等項但經
持以傷人亦不能因其器爲常用即可從寬減罪所
有登請量減之處應毋庸議嗣後凡器傷人之案如
非等自相爭者之手仍應按例擬軍不得遽議輕減
以杜弊端該省劉玉煥一案應令按例定擬

嘉慶二十四年說帖

晉撫題韓文魁等毆死王作信案內之田忠用鐵

鐵錘傷人照見
審論

鍾共毆一案查兇器傷人擬革定例禁嚴原欲使兇徒知畏而杜殺命之源惟兇器爲類其繁竟不能逐項指出若因例所未載卽實係兇器亦照等常他物金刃同科殊非例意此案韓文魁糾約用忠等共毆王作信身死用忠用鐵錘毆傷王作信并其工人任思忠既據該撫聲明田忠所持鐵錘非民間常用之物將田忠依兇器傷人例擬革與例相符應請照核

嘉慶二十四年說帖

兇器傷有服
員長

功堂姪鄭五身死一案此案鄭庚貢因向大功堂兒
鄭宏義索分已故胞伯宅基鄭宏義不允並向撲段
該犯用鐵尺毆傷其左胳膊等處鄭宏義之妻劉氏
手抱幼子鄭五趨護該犯亦用鐵尺毆傷劉氏左後
肋左胳膊並誤傷鄭五偏右等處頑命查鄭庚貢用
鐵尺毆傷大功兒妻劉氏律同凡論按兇器傷人例
罪止近遠充軍卽誤斃小功堂姪鄭五罪亦止於滿
流其用鐵尺毆傷大功堂兒鄭宏義自應服兇器傷
人平例仍按服制遞加問擬該省將該犯於兇器傷

人發近邊充軍例上按大功服制遞加三等發極邊
烟瘴充軍與例相符照講照複惟有鐵尺拳心以及
鐵叉之類從前各省因例未該載尚照他物金刃間
擬者亦有照兒器間擬者本部於十四年纂修條例
時議將凡非民間常用之物均以兒器傷人論按語
內卽指明例未該載之鐵尺拳心以及鐵叉之類又
年各省辦理鐵尺傷人之案仍有以他物傷人科斷
者雖經本部隨案更正辦理究未盡一至鐵鎗本係
例載兒器乃亦有稱爲防夜器具竟照刀傷人律開

擬者殊不思各項兇器何者不可稱爲防夜而設卽如鳥鎗一項亦可稱爲防夜之具而一經傷人卽應照例擬單並無因係防夜另有量減明文似此曲爲開脫不惟易滋捏飾之端亦非懲創兇徒之道相應再行申明例意通行各省嗣後凡例載兇器及雖非例載而非民間常用之物如鐵尺拳心鐵叉等項傷人者概依兇器傷人例擬單不得率行輕縱以苟免案而免參差

嘉慶十八年通行

晉撫 頤府學三等正殿李慶麟身死案內餘人張

四娃係在獲兇器結毆一案查兇徒因爭執內
所稱兇器皆非民間常用之物執有兇器卽非安分
之徒其傷人與金刃他物傷等而其爭毆之情則較
金刃他物傷人爲重該一經傷人卽擬充軍雖未傷

人亦擬滿杖若兇器奪自相爭者之手未傷人者不
便科以滿杖則傷人之犯卽不得一概擬軍自應量
爲區別此案張學三等共毆李夢麟身死張四娃奪

獲李夢麟鐵箇將李夢麟脣毆有傷固不得僅照共
殴案內之條人擬以滿杖若竟照兇器傷人本例擬

互相鬪毆拾獲
地上他人所遺

兇器毆傷人仍
照例擬罪道光
五年直隸韓保
見案

軍則兇器係奪自死者之手與出有兇器持以傷人者無別自應將張四娃於兇器傷人軍罪上量減一等擬杖一百徒三年嘉慶二十二年通行已纂例

奪被夥犯兇器
殺人毋庸減等

蘇撫 著周四等聽從劉八毆傷吳祥身死一案查
周四接過夥犯周三富帶往鐵尺毆傷吳祥手腕與
奪自相爭者不同將周四仍按兇器傷人例擬軍劉
二接過劉八擣刀毆傷吳祥其擣刀係劉入奪自吳
祥之手與自行奪獲還毆無異將劉二照兇器傷人
減一等擬杖一百徒三年嘉慶二十四年案

賄格獲兇器
傷人未便減等

河撫

題魏致中等共毆崔玉佩身死案內之劉殿

臣拾獲鐵尺毆傷崔玉佩左腿該省照兇器傷人量

減一等擬徒本部以該犯既用兇器傷人豈得以鐵
尺係臨時拾獲與自行執持者另爲區別將劉殿臣

改依兇器傷人例擬軍

嘉慶二十一年奏

未給係屬農具
應照亦復問擬

河撫

答焦應山乳傷徐體重一案此案焦應山欲

行聚賭被徐體重攏逐遂挾嫌糾同劉曾元等往毆
洩忿查焦應山係用長柄鐵鎗扎傷徐體重左腿該
省將該犯依兇器傷人例擬軍與例相符至劉曾元

所持禾鎗係屬農賈與兇器不同且各省禾鎗傷人之案向俱照刃傷人定擬今該省府劄會元依刃傷人律擬徒似應照准

嘉慶十五年說帖

聚衆尋毆擅入人家打毀器物

安撫 谷余黎因向楊占魁索欠被罵糾邀冷珠等十一人尋毆未遇疑在楊傅氏家躲藏前往搜尋打毀器物以致同去各犯擅取衣物並冷珠遺火燒房應比照聚衆執持凶器搶檢家財乘毀器物徒罪以上不分首從例發邊遠充軍

嘉慶二十二年說

固爭歸欵落人
手指八個

川督 谷外結徒犯傅金成等砍落汪含光手指一

案檢查嘉慶十一年雲南省谷李秀山因與張大品
共欲自角爭殿李秀山卽用刀刺張大品手指砍落
八個將李秀山依兇徒因事忿爭故折人肢體例擬
軍經本部核覆在案此案傅金成因汪含光向伊索
欠將伊草帽撕碎該犯卽囑令余娃按住汪含光兩
手用刀將其手指砍落八個實屬有心故折該首以
汪含光兩手尙能運動與折人兩肢全不能動履者
有間惟被砍手指至八個之多難以舉動工作將傅
金成等比照折人肢體成廢律分別擬徒並身之使

臂全賴臂之使指止去數指或尚可以運動若只剩
一二指則臂俱成無用之物核與折人兩肢令至駕
疾者無異今汪含光被砍入指既據聲稱難以舉物
工作卽係已成廢疾在一手旣係成廢在兩手卽係
成篤該犯將其按砍成篤自應照兇徒因事忿爭故
折人肢體例擬重罪從按按之余姓減等擬以滿徒
該省將傅金成等分別首從問擬徒罪實屬錯誤應
駁令照例改擬道光六年說帖

提督 咨送關二咬傷福珠凌阿耳輪一案在律稱

因爭開咬落人
耳輪

抉毀人耳者杖一百係指抉毀殘破全不成形者而言若僅止咬落一二分雖稍有虧損其耳仍屬成形自不得與全行抉毀者並論且如拔髮方寸以上應管五十盡髡髮者應徒一年雖髮與耳不同而全毀與不全毀則一以此觸反似無二致檢查嘉慶十三年廣東司審擬北城移送王亮咬落店老耳輪八分一案將王亮依抉毀人耳律杖一百又道光二年福建司審擬東城移送何紳額咬傷李廣大右耳輪無存一案將何紳額依抉毀人耳律杖一百此二案或

係咬落耳輪已至八分或將耳輪咬去無存皆屬全
不成形較此差關二種止咬落福珠凌阿之耳輪二
分者輕重懸殊似未便將關二節依抉毀人耳律滿
杖衡情自應將該犯仍依手足殴人成傷律笞三十

道光三年江西司現審案說帖

段傷人腰骨斷
折

山東司 拙律載折跌人肢手體腰項及瞎人一目者

告成杖一百徒三年瞎人兩目折人兩肢損人二事

以上二事如瞎一目又折一肢之類令至篤疾者杖一百流三千里

等語是廢疾與篤疾律內已分晰甚明一目一肢則

爲廢疾二事以上始爲篤疾豈得將成廢之案科以成篤之罪此案吳二刀砍王振業右後脇連左腰眼等處原驗傷均平復惟腰骨斷折全體皆廢不能行動該撫將吳二依折跌人肢體至篤疾律杖一百流三千里等因咨部查吳二所砍王振業各傷均已平復僅止腰骨折斷其手足四肢並無損壞何以該撫聲稱全體皆廢殊屬含混且律內折人肢體成廢與折人二肢損人二事以上成篤原係分段載明罪有流徒之別乃該撫既引折跌肢體之條復科篤疾擬

流之罪尤屬割裂牽合罪關出入應令該撫飭屬驗

明究係成廢成篤按律妄擬密報

道光十二年說帖

情非別
誤殺
金刃

提督 奏送金七因見金六持刀切菜上前欲拿取

金六卽用持刀之手向攔雜時金七赤膊未穿汗

褂致誤行劃傷肩甲原驗傷止浮皮微破例無金刃

誤傷之條金七係金六繼母隨帶前夫之子亦無服

制將金六酌照不應重律杖八十

嘉慶十九年江蘇司現審案

提督 咨送孫老兒與張二格頑笑扒取張二格檳

榔八個張二格手授孫老兒腔項孫老兒挺起張二

格按奪不期日行誤撞孫老見手拿小刀致割傷左

乳仍由自行誤撞並無爭鬭情形將孫老見酌照不

應杖六十

嘉慶二十一年山東司現審案

刀傷四人限外
平復

直督 咨外結徒犯王春因口角爭吵用刀將商雨

兒楊汝梅並往勘之郭自立劉悅四人孔割致傷俱

限外平復惟係一時爭鬭與棍徒擾害不同依刃傷

人酌加一等杖九十徒二年半道光二年案

孔人左目已暗
右目尚能小視

東撫 吏梁樞仁將無服族兄梁庭月眼睛孔瞎驗
明左眼已暗右眼尚能小視應將梁樞仁依瞎人一

目律滿徒卑幼犯尊長加一等杖一百流二千里
嘉慶二十四年案

人木左目失明
復殿璫共右目

陝西司 查律載因舊患令至篤疾者杖一百流三
千里集註云若人止有一目能見又殿璫者依篤疾
科斷等語此案惠明會左目早已失明吳學魁又將
其右眼殿璫該撫依殿人至篤疾律擬流情罪相符
應請照額 乾隆五十四年說帖

挾嫌糾駁三人
空瞎四人眼睛

安徽司 查此案革連三因挾嫌糾約革保等多人
帶刀尋毆隙止等凶忿該犯將陳止李十一左眼扎

傷復將陳止等右眼睛乞用革保張得印亦將李成

陳禮眼睛乞出以致俱成篤疾革連三首先糾毆乞

瞎兩人眼睛情殊兇殘未便如該撫所擬依乞瞎人

眼睛例發近邊充軍革連三應改發黑龍江爲奴逸

犯革保等緝獲另結奉

甲先段右腳腕
骨折成廢擬徒
乙後段左腳腕
骨折成篤擬流
道光五年直隸
省谷繫萬玉等
陝西新保谷案

批此件尙須另議革保等將來亦須酌加此等兇惡之
徒似無首從之分卽欲分別亦似不應大輕商之等

因職等復查此案革連三因挾嫌糾約革保等尋毆
陳止等洩忿該犯將陳止李十一左眼扎傷復將陳

止等右眼睛乞出韋保將李成兩眼睛乞出李瑞將

陳禮右眼扎傷張得印將陳禮左眼睛乞出查現獲
之韋連三張得印及在逃之韋保均係各瞎人眼睛
按例俱應發近邊充軍本無旨從之分職等前因韋

連三係首先糾毆乞瞎兩人眼睛情殊兇殘是以將
該犯改發黑龍江爲奴張得印僅止乞瞎陳禮一人
應仍依本例擬軍至在逃之韋保亦止乞瞎李成一
人將來拿獲自應與張得印一律擬軍是該犯等三
人乞瞎四人眼睛韋連三乞瞎兩人改擬發遣張得

印章保各噏一人依例擬軍輕重既有區分亦不失

之太輕惟韋保偷未拿獲現在稿內似可毋虛聲敘

嘉慶十五年說帖

割落立物傷係
罪人不必斷產

直隸司

查律載毀敗人陰陽以至不能生育者杖

一百流三千里仍將犯人財產一半斷付被傷篤疾

之人養贍等語至現在新纂條例內殿傷姦盜罪人

至篤疾者毋庸斷付財產養贍係指平人殿傷姦盜

罪人至篤疾者而言若先經和姦後因借貸不遂致
傷篤疾自應仍按本律辦理此案李有亮先與高廉

章英金往田割
革從張女子田

邊走山疑爲偷

劉麥青拉監查

看樊金馳將張

女子推跌用刀

柄連微陰戶至

血流昏暈傷亦

非輕所稱不妨

生育殊難假信

未便量減斬徒

訖依本律擬流

乾隆三十二年

所見葉江蘇案

雞姦嗣因向高廉借貸不給被其村斥起意誘令高

廉續舊用刀將其整物割下將李有亮依毀敗人陰

陽不能生育杖一百流三千里斷付財產一半養

贍職等詳加查核李有亮與高廉和同雞姦均係罪

人其因借貸不遂起意將高廉整物割下係圖洩私

忿所致並非顧惜顏面所致與平人懷挾公忿致傷

姦盜罪人至篤疾者不同該省擬以斷付財產一半

養贍尙屬平允似可照覆奉

批所傷既係有罪之人卽不應斷給財產况高廉先旣

誘委良人子弟後又吝財不給致被割毀是高廉之

直督李鑑洛深
收留迷失年甫

十歲之陳環兒
認作己子因貧

將其詬騙割割
比照毀敗人

陰陽律杖一百
流三千里陳環

見應答內務府
改姓歸宗嘉慶

二十五年案

韓山自作若再斷給財產養贍致與平人被毀敗者
無所區別雖李有亮非因悔過拒姦而割原與無罪
之平人不同追斷財產固無不可而淫惡作弊之高
廉則斷不可給與承受似應駁令毋庸斷給財產以
爲貧淫遭害者戒亦明刑弼教之一端也

乾隆六十
年說帖

盛京刑部

咨趙起左主使職信人兩目一案查嘉慶

二十四年直隸省谷吏驥子因與郭邊氏通姦郭邊

氏又與馮墨錠姦好氏子郭渢鳴囑史驥子邀人幫

拿史驥子因姦懷恨主使郭灝鳴將馮墨錠兩目
空暗史驥子並未動手罪坐所由將史驥子依兇徒
忿爭剝瞎人眼睛例擬軍馮墨錠係犯姦罪人毋庸
斷給財產經本部核覆在案此案趙起左與顧連先
後與黃王氏通姦趙起左姦主令馬義等將顧連
雙目採瞎趙起左雖未在場係該犯造意應以爲首
論惟該侍郎將該犯依毆人至篤疾律擬流斷給財
產係屬錯誤應改依兇徒忿爭剝瞎人眼睛例擬軍
顧連係犯姦罪人毋庸斷給財產道光六年奉天司
說帖

晴人雨日感以
有心無心爲斷

卷三十七 刑律圖說
未尹一谷魏自明川鐵鍼扎瞎賈汝奎兩目成篤一
案此案魏自明因賈汝奎登門尋釁罵起意扎瞎
兩眼免其日後報復輒遷令在逃之李連勤幫同捆
縛用鐵鍼扎瞎賈汝奎兩目該府尹將魏自明依瞎
人雨日律擬流斷給財產查瞎人兩日擬流係指尋
常關殿廻傷者而言至因事忿爭剜人眼睛係有意
逞兇故與兇器傷人同擬軍戍若逞兇戳瞎亦與有
心戳瞎無異應將魏自明改依兇徒忿爭剜瞎人眼
睛例發近邊充軍仍照律斷給財產一半給被傷之

賈汝奎養贍

道光七年通鑑

回民糾衆持杖
毆傷回民

東撫 題回民沙義糾毆回民韓兆遠身死將下手

傷重之馬冰祥擬以殺抵沙義照原謀擬流沙六照
餘人擬杖聽候部議等因查回民一項獵悍性成其
強橫好鬪甚於當人故一經結夥三人以上執持凶
器傷人被毆者無論民人回民均應將行兇之犯按
例嚴懲並未指明必係毆斃民人始依此例科斷且
查此條例文係乾隆四十二年比照回民結夥行竊
之例加重酌定若如該撫所議回民致斃回民照民

人常例科斷則回民糾衆行竊回民之案亦應與尋常竊盜一例從寬既與例義不符亦無以懲兇頑而安良善此案沙義起意糾同馬泳祥沙六等毆打結夥已至三人均各持有兇器該撫將沙義沙六仍照尋常鬪毆原謀餘人各本律定擬係屬誤會所有沙義沙六二犯均應改照回民結夥持械共毆劄發雲貴兩廣極邊烟瘴充軍嘉慶二十年案

東撫 蓄回民沙義等案內擬罪錯誤職名係援引成案請免開參等情職等查此案前據該省以回民

直督題白洛重
段死自英相參
內兩造餘人均
係回民惟各以
誰屬父兄之情難
覩視彼此冒設
情均可原卽內
有一外人亦係
自行起意往誣
並非該犯等邀
令幫辦寶興倚
衆逞兇者迥別
若一律擬革未
免情輕法重應
仍照尋常斷設
科斷道光七年

沙義糾邀馬泳祥等三人持械共毆回民韓兆遠身

死聲稱案係回民毆斃回民同類相殘審照民人常

例科斷將下手傷重之馬泳祥擬抵沙義依原謀擬

流沙六依餘人擬杖等因具題經本部以沙義糾夥

共毆已至三人又各持有器械將沙義沙六均改照
回民結夥三人以上執持凶器共毆例發烟瘴充軍

經吏部查取錯擬職名去後今據該撫咨稱此案錯

擬之處係該按察使查明十三十四兩年成案辦理

並非該縣錯擬所有應議職名請免開參等因到部

奏

查閱十三年楊明等共毆張天德身死案內張天
刃傷楊克凝原案因其先後踵至並非結夥共毆與
沙義糾毆之案不同是以本部分別照覆改擬均無
歧誤其所引十四年張大刃傷洪大亮平復一案該
省旣未聲明何季外結咨部抑係題報案內擬結本
部無憑查核該司所議行令該省查明咨報劄目再
議似可照辦嘉慶二十一年說帖

陝督題回民馬勒兒卜等共毆馬瞎克身死一案
該省將馬勒兒卜擬以絞抵馬阿卜個馬木酒馬酒

回民共毆并擒
奪分別刺字

個聽從持械共毆均應照例擬軍惟馬洒個係馬暗
克小功服兒應照律減凡人二等擬杖九十徒二年
半分別刺字馬阿卜個之父早故其母守節已逾二
十年家無次丁應照例枷責存留養親等因查回民
結夥持械共毆之例係乾隆四十二年議覆東省回
民張四等謀畷案內聲明悉照回民結夥行竊例擬
軍嗣定以四千里爲限面刺烟瘴改發字樣迨乾隆
五十二年陝甘總督奏請各省兇犯回匪停發甘省
一摺復經議以此項回民既停其編發甘省而仍照

同民倫藝錄卷

復斜縣有有餘

人持械爭鬪雖

未傷人俱照結

彩持械共殴例

擬軍不准留養

嘉慶二十四年

熱河都統奏單

佩連等一案

名例酌發他省是使不法兇回終得安處腹地雖有

烟瘴之名而無烟瘴之實不足以儆兇頑請將回民

結夥三人以上執持凶器毆人者但實發烟瘴充軍

並回民搶奪數在三人以下持械逞強一項其情罪

正復相等此等回犯爲數無多酌發四省烟瘴充軍

亦不擁擠奏准通行在案是此項人犯既已實發烟

瘴毋庸再刺烟瘴改發亦無事由可刺至通行內聲

明各照本例分別刺字之語係專指搶奪回犯例應

刺字而言今該督聲明刺字係屬誤會應令更正

道光七年通行

倉猝抵禦未便
照資海羣殴例

直督奏解奇等聚衆尋毆李相庭糾邀李三等抵
敵李三刃傷解黑一案職等查律載同謀共毆傷人

者以下手傷重者爲重罪原謀滅傷重者一等等語

此案解奇挾嫌糾集解姓執持兇器與李姓尋釁爭

毆李相庭因恐人多難敵倉猝之際鳴鑼糾集族人

抵禦不暇四解黑毆死李三成李太平二命解雲等並

用兇器將李朝用等毆致傷李三用刀扎傷解黑

手指李金玉等四人各用磚塊木桿毆傷解四等該

省將李相庭照沿江濱海鳴鑼聚衆例擬流李金玉等照傷人之犯擬徒李丑等照附和未傷人例擬以枷杖等因查鳴鑼聚衆擬流之例係專指沿江濱海持鎗執棍混行鬪毆者而言今李相庭等所居之地並非沿江濱海又未執持凶器且係倉猝鳴鑼抵禦亦非預謀糾毆與分別擬以流徒杖枷之例全不相符該司將李相庭改照同謀共毆傷人原謀減傷重者一等律於逸犯李三刃傷人杖八十徒二年罪上減一等杖七十徒一年半李金玉改照他物傷人律

率衆填渠釀命
比照濱海羣毆

擬笞李丑等免議洵屬允協應請照辦道光二年說帖

陝撫題曾長翥等共毆王啟才身死案內汪之柱
因舒欣等故違舊章私開堰口輒行率衆理論填渠
唯訊無預謀糾毆亦無鳴鑼聚衆情事惟漢江沿邊
堰渠甚多近年每因忿爭動輒聚衆鬪毆例無率衆
填渠釀命傷人治罪之條將汪之柱比照沿江濱海
混行鬪毆例爲首滿流余發寅等均比照傷人之犯
擬以滿徒道光三年案

回民戲龍金刃
傷人毋庸加重

波此爭吵嗣陶富全在茶館坐歇該犯見而分笑陶
富全觸起前嫌叫罵並欲揪拉告官該犯情急拔刀
劃傷陶富全限內平復該省將馬文世依棍徒擬軍
本部以如果蒙起圖姦又刃傷陶富全罪已不止擬
軍倘僅止戲謔應卽照功傷本律科斷駁令覆審馬
文世實止戲謔並非有意圖姦將馬文世改依刃傷
人限內平復減二等擬徒嘉慶二十年案

回民豫安兒徒
科段有關服制

江西道御史奏稱回民結夥三人以上有一人執
持器械不分首從發雲貨兩廣極邊烟瘴充軍三人

以上徒手爭毆者杖一百徒三年十人以上雖無執持器械者仍照三人以上持械之例定擬查回民結夥與回民爭毆及回民結夥致傷等長卑幼例無明文加照平人毆傷之條科斷未免失之過輕似應酌定等語。查回民獵野成習懶劄不得不嚴故定例於回民鬪毆之案一經結夥持械卽應分別問擬單徒並不論所毆之爲民人爲回民也則迥有回民結夥與回民爭毆者自可照例科斷毋庸另設科條惟回民結夥致傷等長卑幼例內並無明文檢查向來

成案辦理亦未能盡一伏思以卑犯尊其情較尋常糾殿反輕以尊犯卑
糾殿爲重其罪自不得較尋常糾殿反輕以尊犯卑
其殴傷本罪既不得與凡人同科則糾殿之罪自不
得與凡人並論且適有尊長因卑幼觸犯邀同親族
以理訓責者勢難概坐以糾夥共殿之例自應另立
專條以昭平允再查豫省及安徽潁屬兇徒結夥共
殿之案與回民事同一例未便辦理兩政臣等公同

酌議應請嗣後回民並豫省南陽汝寧陳州光州四
府州所屬州縣及安徽潁州府屬兇徒遞有結夥共

殴之案除所殴係屬尊長仍就服制中殺傷尊長及回民並頴州府屬等處兇徒結夥共殴之例相比從其重者論外若所殴係屬卑幼卽各按服制於回民並頴州府屬等處兇徒結夥共殴各本例上依次遞減一等科斷其有卑幼觸犯依理訓責者仍分別服制各按本律例定擬不得概援結夥共殴之例如此細爲區別庶情法各得其平而引斷亦有所依據矣

道光十三年通行

河撫 題喻松林等扎傷杜魁身死一案奉

豫省兇徒頭目
器械卽屬兇器

批例內旣有執持兇器四字則王亮筆欽二犯各攜木棍並無兇器似不應一概擬遣交官核議等因查定例回民結夥三人以上執持兇器毆人者發雲貴兩廣極邊烟瘴充軍此兇器二字係統指各項器械而言向遇有執持木棍木棒前往爭毆之犯亦照此例擬軍不與例載兇器同論至豫省南汝陳光所屬兇徒執持兇器三人以上擬軍十人以上擬遣之例卽係仿照回已結夥執持兇器毆人之例纂定於嘉慶十七年本部議覆河撫審辦王安平案內奏准遵行

憲例內係分
斯是否兇器

該受業師例內
似未指明

在原案內有劉言等十一名卽係各持刀棍爭毆悉照執持兇器例於軍罪上加重發遣此卽前條定例根據卽如強姦拒捕及業師毆死弟子兩條例內各有執持金刃兇器字樣均非指定例載兇器與前兩例五相發明今王亮董欽聽糾爭毆各攜木棍在平民自不應以執持兇器並論該二犯旣係汝寧府屬匪徒自應照例發遣應請照覆嘉慶二十二年說帖已纂例

豫省匪徒但經
傷人不分首從

安徽司查豫省南汝陳光所屬匪徒結夥持械傷人擬以軍道之例係嘉慶十七年河南巡撫奏請定

例是年安徽巡撫亦奏准一體照辦載人例刑道行
細玩例文其餘不分首從等字無論曾否傷人等字
則三人以上傷人之數自從俱應擬軍十人以上不
問傷人與否自從俱應發遣並無三人內或徒手或
未傷人即可減等之文例義本屬明晰今據該撫以
潁州府屬兇徒結夥三人以上內有執持小刀他物
而未下手傷人者或止用手足歐人成傷或徒手同
行而未傷人是否仍各照本例分別擬罪抑或因其
結夥已在三人以上卽應不分首從概擬軍戍等因

咨請部示查此等案件總以有無器械會否傷人爲

斷如三人俱無器械或均未傷人自應各照本例科

斷倘一經傷人或持有器械卽不論夥犯之是否徒

手曾否動手照例不分首從科以軍成方與例義相

合若仍照本罪僅科金刃他物手足傷則與例內不

分首從句顯有刺謬應令遵照定例辦理

嘉慶二十四年說帖

豫省兇毆之案
未便照凡開論

河撫

題王平糾毆孫應舉致王起山施放鳥鎗打

傷孫文身死一案查例載豫省南陽汝寧陳州光州

四府州所屬遇有兇徒結夥三人以上但有一人執

持器械傷人之案除實犯死罪外其餘不分首從實發雲貴兩廣極邊烟瘴充軍又道光六年調劑新疆遣犯案內將此等原發烟瘴充軍者改爲極邊足四千里充軍各等語此案王平因社廟演戲與孫應舉在戲臺下爭搭貨棚口角勸散後孫應舉邀同孫文等至王平門首辱罵而回王平被辱起意糾毆孫應舉洩忿卽邀允王起山等五人幫毆分攜刀鎗鳥鎗齊至孫應舉莊前嚷罵孫應舉聞知亦糾允孫文等五人分攜刀鎗趕至抵禦王平用刀向孫應舉撲砍

被孫應舉用鐵鎗扎傷食指王蘭用禾鎗扎傷孫廣
見左手大指右胸臍王霍子拾磚擲傷孫朱左眼胞
右腋臍孫朱持刀回砍王起山點放烏鎗孫文趕攏
攔奪被鎗子打傷額顱等處並帶傷孫朱心坎孫文
傷重殞命王起山烏鎗殺人該省將該犯依例擬以
斬候係屬照例辦理自應照覆至案內鐵鎗傷人照
兇器傷人擬軍之孫應舉起意糾毆持刀行兇按原
謀擬流之王平禾鎗傷人依刃傷人擬徒之王蘭該
犯等俱係豫省陳州府屬執持兇器結夥行兇之犯

例有治罪並遣專條該省徇以罰不條於不議反照尋常鬪毆兇器傷人及刃傷各條定擬且聽從王平糾往幫毆之王春王霍子王蛇及幫同孫應舉抵禦之孫頓子孫廣見孫朱孫根立等亦未據審明按例治罪似應駁令訊明定擬以免兩歧

稿尾此案孫應

舉與王平因爭搭貨棚彼此糾毆該犯等俱係豫省陳州府屬民人如果實係糾結夥黨三人以上持械行兇傷人之犯則例有兇徒結夥治罪專條乃該撫置本條於不議率以該犯等平日並非稔匪照尋常

鬪毆兇器傷人及刃傷餘人各條定擬殊屬未協應
令該撫將案內糾毆之孫應舉王平及幫毆之王蘭
等另行逐一審訊按例妥擬各報道光八年說帖

衆省糾毆被遇
勉從並未傷人

河南司查例載豫省南陽汝寧陳州光州四府州
所屬州縣遇有兇徒結夥三人以上但有一人執持
器械傷人之案不分首從改發極邊足四千里充軍
僉妻發配等語此案李林因與雷成華等聽從何三
沅糾毆馬椿陽何三沅等將馬椿陽兩手指砍落傷
而未死該犯李林供係被何三沅嚇逼從並未幫

歐何三沅等現尚在逃未獲該撫以李林被逼勉從並未傷人若一律擬罪則實在聽糾同往者無所區別將李林於極邊軍罪上量減擬徒監候待質等因各部查豫省兇徒結夥三人以上例內明言但有一人執持器械傷人卽不分首從擬軍盜以該處獵悍成風動輒爭毆故特嚴其罪立得因被逼勉從並未傷人准予寬減致滋輕縱且各犯俱已在逃更難保非該犯一而之詞狡執避就應令該撫一面提犯嚴

勦一面仍照逃犯何三沅等務獲嚴審定擬報部

道光十一年說帖

奇籍額州糾衆
見殿照額州例

安徽司查例載額州府屬兇徒結夥三人以上持

械傷人不分首從實發雲貴兩廣極邊烟瘴充軍等

語此案李大爺孜挾嫌糾同劉麻孜等將李卓明木
王明爾目劄暗成篤該撫將該犯李大爺孜依兇徒
因事忿爭劄暗人眼睛例發近邊充軍劉麻孜張二

趙二在場助勢均照額州兇徒結夥三人以上持械
傷人例擬軍等因查李大爺孜雖籍隸河南鹿邑縣

惟已寄居額州府霍邱縣該犯在額州地方糾人共

敵自應依頴州兇徒例辦理該撫照該犯僅依尋常因事忿爭剝瞎人眼睛例發近邊充軍轉與被糾在場助勢之劉麻孜等首從罪名輕重倒置殊未允協雖該犯尚有另案罪應斬梟未案係屬輕罪不議亦應更正李大福致廩貢依頴州兇徒結夥三人以上持械傷人不分首從例發雲貴兩廣湖邊烟瘴充軍仍照通行改發足四千里並令嗣後頴州所屬有寄籍人犯在彼結夥兇毆者俱照此辦理

道光九年說帖

河撫奏查豫省陳汝光三府州所屬多與安徽潁

豫安並回民犯
殿側嗣去預謀

州接壤南陽一府又與汝寧連界名該處紅鬃棍匪
家無恒業性成兇橫往往招集無賴多人結爲匪黨
名曰結捻其起意者卽爲捻首始原以護送私鹽開
場聚賭爲事漸則橫行街市訛索酒食而劫掠輪姦
鄉民側目稍不遂意則拳刃交加言詞差拿則衆兇
齊拒又或兩拾凶護私開賭爭界奪場則有械鬪或
與平民口角毆毗動輒復讐慘殺此等匪徒出必三
五成羣所持皆刀劍棍棒遇有詐搶奸殺之事一人
動手則衆匪不呼而集是其預謀逞兇早在結捻之

時本不必待臨時商約與尋常糾搶劫謀毆謀殺
之案迥不相同至四府州所屬平民有違一朝之忿
而糾衆共毆者其起釁則在一時故有謀跡可指此
與專事行兇擾害之捻匪又絕不相類是以舊例不
曰預謀而曰結夥曰聚衆又云尋常因事爭毆不在
此例例文本極明晰例義又甚平允今新例以是否
預謀分別罪名輕重在部臣不能深悉各省情形故
祇就例言例殊不知此例一定在真正捻匪得以事
非預謀僅從原犯輕罪而一時逞忿之平民轉以預

謀行兇悉科軍遣重罪是新例寬於撫匪而嚴於平民輕重不得其平匪徒無所畏忌且州縣官役懸賞購綫幾費心力而後獲犯一審無預謀情節其罪不過徒杖被拿之匪懷此嫌恨不惟害及差捕兼可目無官長又有緝獲巨捻不得不屏之遠方遂不免添造預謀之供情而遷就遣軍之新例流毒流弊相繼滋生豫省自十七年定例以後又力加懲創此風稍戢後因地方官恐其反噬遂各慮禍廢捕其黨復張臣抵任後嚴飭捕拿近來又稍知歛戢竊思官司所

情以布法也若取已行之法而弛之於民生吏治均
有關繫臣愚昧之見應謹

勅下刑部改復舊例刪去預謀等字俾外吏得以核實辦
理至回民中之習爲匪者其情固與捻匪殊而其齊
心黨惡不必謀而禦應者則無二致是以乾隆年間
纂定回民結夥三人以上執持凶器擬軍之例並無
預謀字樣具有深意四十年來較若盡一今新例亦
添纂預謀二字似非定例本意應否並復舊例之處
應由刑部一併核議再治匪既應從嚴而被害之人

與差捕之在官人役其殺傷之罪似應量從寬宥小民被匪擾害咸皆畏懼隱忍從無控發之案到官亦不敢供指當其被害之時力不能敵不敢與爭卽力能抵敵既畏其報復又恐蹈殺傷之罪縱至備受慘苦亦甘心隱默不言至差捕緝拿擒匪大率以死相爭其被匪殺害並空眼折肢者案頗繁舉非有殺傷不能力擒到案後又須科以擅殺傷之條緝捕遂致不力應請斟酌變通庶小民各知自愛差保亦有勸懲而匪徒知畏懼矣伏思刑罰原有時輕時重之殊

今請定例文本專爲懲辦汝南光陳匪徒而設俟數年後匪徒絕迹仍可隨時奏請刪除亦不致稍有偏重請據實陳奏等因查豫省南汝陳光四府州所屬及安徽潁州府屬兇徒結夥三人以上並回民結夥三人以上持械兇毆從前原例內本無預謀字樣道光元年臣部因議覆陝西巡撫題回民于木撒等共毆馬青身死案內有于省兒蒲羊兒與于木撒同往觀劇于木撒撞遇馬青索欠于省兒等理斥被罵搶奪毆打係眾起一時猝然爭鬭與預謀糾夥共毆者

不同將于省見蕭羊見改依餘人律擬杖聲明嗣後
回民及豫省南陽等處民人鬪毆數至三人十人以
上之案必須預謀結夥共毆始按例分別有無兇器
問擬遣軍徒罪若數起一時猝然爭毆並非預謀結
夥逞兇仍各按其所犯本罪定擬隨於各條舊例內
分別添纂修改奏准頒發在案今據該撫奏請改復
舊例自係實在情形應如所奏將豫省南陽等府州
兇徒結夥執持器械傷人例內預謀二字刪除並將
若續起一時猝然淨鬪並非預謀結夥逞兇者仍各

按其所犯本罪定擬不得牽引此例等五句一併訓除仍照舊例改爲其尋常因事爭鬭不在此例之語至回民獷悍性成其齋心蠱惑不謀而合旣經倚衆逞兇卽未便稍從寬縱亦應一體改循舊例以昭盡一至所稱治匪旣應從嚴而被害之人與差捕之在官人役其殺傷之罪似應量從寬宥等語亦應如所請將被害之人並差役地保當場殺傷擒匪分別予以勿論擬杖及擒匪拒捕分別殺死折傷擬以斬絞監候暨差保庇護是否得賄分別核辦如此酌定庶

緝捕不至畏縮不前而匪徒亦知所儆懼矣如蒙

尙允卽於例冊內分別纂修以資引用仍先行文河南委
徵各巡撫並將回民結夥兇毆例照舊辦理之處
通行各節畫一辦理道光五年奏准通行已纂例

咨徵頴州匪徒
兇毆申明例意

安撫 咨續獲秦蠻糾毆潘涿詳身死案內逸犯秦
大莊等聲明該犯等平日並無三五成羣行兇擬害
之事將該犯依兇器傷人例擬軍並將前獲照頴州

府屬兇徒結夥傷人發四省充軍之秦蠻等改擬近
避充軍一案查本部奏定新例內既指明結夥字樣

則凡臨時預謀逞兇之案卽不必問其平日是否三五成羣平日不必問其是否臨時預謀逞兇誠以或係平日或係臨時案情雖各有不同其爲結夥則一案件總以新例爲憑其定例以前之案自不得概行牽引檢查河南省現在辦理南陽等府所屬兇徒持械糾衆尋毆之案卽係照此例辦理分別擬以造軍並不問其平日是否三五成羣則潁州府所屬兇徒如有糾衆謀毆卽應就現犯案情按照新例定擬以色歧異該省將兇徒結夥持械逞兇之

案概行究其平日有無三五成羣行兇擾害殊屬誤會所有秦大莊等一案應請交司照例更正秦蠻仍令照前擬充發毋庸改發又該省具題潁州府民楊定幫等同謀共毆黃三祝身死案內爲從幫毆之彭協萬等亦聲明平日訊無三五成羣行兇擾害情事仍照尋常共毆本例開擬亦屬錯誤並恐該省似此聲敘之案尙多應請交司查明一例更正等因旋據安徽司呈查律載同謀共毆人致死下手傷重者絞監候原謀杖一百流三千里餘人各杖一百註云

各兼人數多寡言又新例內載豫省南陽汝寧陳州
光州四府州所屬州縣及安徽潁州府屬遇有兇徒
結夥三人以上但有一人執持器械傷人之案除實
犯死罪外其餘不分首從實發雲貴兩廣極邊烟瘴
充軍僉妻發配如聚衆至十人以上執持器械無論
曾否傷人不分首從發新疆給官兵爲奴其尋常因
事爭毆不在此例各等語詳參例義兇徒所包甚廣
有平日樹黨成羣者有臨時響應趨附者兇徒不一
而同惡相濟其爲結夥則一是例內結夥字義與兇

徒字樣相維繫與平民預謀者迥不相同辦案者固不得以平日臨時代爲區別致啟兇徒避就之端而例內遇有二字又與下文其字相呼應旣載遇有兇徒可見潁州府屬尙有非兇徒者又載其尋常爭毆不在此例可見若係平民糾毆亦不得以案犯在潁州府屬仍按照該處兇徒結夥之例惟該處民情素悍其尋常糾毆本比他處較兇而兇徒習慣性成與平民糾毆之時難保不隱附其中肆逞兇惡到案後又狡供听糾自去其兇暴之賓獻獄者一失之寬則

結夥之例幾成虛設一失之嚴則該處之民盡成兇徒總緣結夥與糾夥字樣易於牽混不爲明立章程竊恐執法不免枉縱而辦案亦多歧異茲恐心裁酌嗣後頴州府屬若兇徒結夥之案仍按人數照本例不分首從分別辦理若係平民糾毆除下手致死之犯照謀毆本律擬抵外其餘不論原謀餘人內有執持兇器者如係三人糾毆卽將執持兇器傷人之犯照兇徒結夥三人以上例實發烟瘴充軍僉妻發配未傷人者仍照執持兇器未傷人本例科斷如糾毆

至十人以上內有執持兇器者卽未傷人亦照兇徒聚衆至十人以上例發新疆給官兵爲奴其未經執持兇器各犯仍照各本律問擬如此分別辦理庶兇徒無所逃避而於該處糾毆案中亦分良莠或可以靖地方而昭平允是否有當伏

鉤鑿後交館核奪如果可行卽將題咨各案逐一更正並行令該省查照辦理律例館復查此條例文係爲德創見徒而定凡能結夥聚衆持械傷人卽屬兇徒則不必再究其平日有無三五成羣行兇擾害至卽

內所謂結夥係與不分首從對舉而言例意瞭然斷不致於牽混且既經結夥傷人則凡臨時預謀逞羣之案即不必問其平日三五成羣平日既有三五成羣行兇擾害即不必究其是否臨時預謀逞兇擾害總而言之但經結夥聚衆持械傷人即屬兇徒自應就現在人數按三人以上十人以上分別科罪毋庸另議更張惟例末尋常因事爭毆不在此例一語誠如

鈞諭界限或至牽混然亦仍可以例文證明之所謂因

事者對棍徒無故逞兇擾害而言尋常爭毆者對結夥聚衆持械傷人而言發起一時自與兇徒迥別實起大有分別罪名亦有區分現在秦大莊等各案均係結夥聚衆持械傷人就現犯情節即屬逞兇匪徒自應照例擬斷何必另究其平日有無三五成羣行兇擾害轉開兇徒以避就之門職等擬再申明例意酌議通行卽於楊定幫案內具題以免將來辦理歧異具奏大莊等十二案均俟核定後交司一併查照

改正謹將通行稿尾呈

閔伏候

鉤定後交司速行趕辦

稿
尾
查豫省南陽等府屬及安

徽穎州府屬兇徒糾毆傷人之例係嘉慶十七年纂

定檢閱原奏內稱無賴棍徒逞兇投害按其所犯不

過徒流枷杖罪名無所忌憚且有釁起細微釀成巨

案或其始由於爭利其後至於殺人或始則起於強

信繼則搶劫抗官或釁田謀殿洩忿甚至拒捕傷差

種種不法實爲地方之害等語可見此條例意重在

懲創兇徒果係兇徒不得曲爲寬貸果非兇徒不得

概行濫擬例內既以兇徒結夥與尋常爭毆對舉言之則何者爲兇徒何者爲尋常爭毆界限亦自明晰所謂兇徒者卽以其結夥持械傷人也所謂尋常爭毆者卽以其並未結夥持械傷人也此等兇徒或平時聚集或臨時糾約情形各有不同其爲結夥則一例內但以是否結夥區定罪名是平時聚集之兇徒原不必問其是否臨時糾約臨時糾約之兇徒亦不必更問其是否平時聚集但應按例以兇徒論卽謂此例雖經修改成案不無參差如道光元年修改例

文將兇徒結夥改爲兇徒預謀結夥則平時聚集而
歐人之時並非預謀者俱不得卽科以兇徒結夥之
罪又如道光五年臣部咨覆安徽省請不案內聲明

潁州府屬匪徒應究其平日有無三五成羣逞兇擾

害之事若釁起一時糾毆應照尋常爭鬭間擬等語

則臨時糾約者似亦不得概科以兇徒結夥之罪惟

查臣部於道光五年十二月內纂修條例查照議覆

河南省奏准定例業將原例內預謀二字刪除其答
覆原案係在未經定例以前且所稱釁起一時糾毆

應照尋常爭毆問擬亦指係並未持械逞兇者而言
非謂葉經結夥持械傷人尚可不可以兇徒論也安徽
省擬辦此等案件往往拘泥舊例及通行成案將結
夥持械傷人之案仍照尋常爭毆擬結核與定例不
符卽如此案楊定幫因黃三祝堂弟黃馬孜牧放牛
隻踰食該犯地內黃豆該犯喝罵掌批其臉黃三祝
生氣邀同黃瞎孤等二人尋毆洩忿該犯糾邀彭協
萬等六人抵禦彭協萬鳥鎗放傷黃三祝臍肚張體
玉第扎其脊背右臂何育化翁大倫魏大功鎗扎其

右肩甲左肋脣肚該犯鎗扎其胸膛右乳心坎右腹
黃三祝當卽頑命該犯楊定幫鎗扎黃三祝致命胸
膛右乳抵骨右脇透內係屬致命傷重又係原謀該
撫將楊定幫依律擬綏監候尙屬允協應如所擬辦
理至彭協萬等該撫因訊其平日並無三五成羣行
兇擾害情事將各犯僅依鳥鎗兌器傷人及共毆餘
人各本例分別擬以充軍滿杖臣等查彭協萬等聽
從楊定幫糾毆均係潁州民人結夥已在三人以上
各持兌器將黃三祝扎斃確係紀夥持械兌徒自應

照例實發烟瘴充軍原擬罪名未爲允協應令照例更正遵照上年奏定調劑新疆遣犯章程改發極邊足四千里卽行發配仍咨部存案以待定例此外尙有該省陸續咨題到部者臣部各於本案內詳查依例議駁分別題咨核覆以昭畫一道光七年說帖

安撫
安撫省自號鎗手
習用火器之徒

奏安省鳳陽等屬收繳擦銅鳥鎗等項九百餘件分別發營配用改鑄而命案內火器傷人仍所不免並訪有匪徒專習施放名爲鎗手請定治罪條例等因查例載游手好閒不務正業之流自號教師

演弄參棒教人射利惑民者一經拿獲將本犯杖一百流三千里隨同學者杖一百徒三年又潁州府屬兇徒結夥三人以上執持器械傷人之案不分首從發極邊足四千里充軍如聚至十人以上執持器械無論曾否傷人不分首從改發雲貴兩廣極邊烟瘴充軍俱令妻發配又回民結夥三人以上糾夥共毆之犯但有一人執持器械者不分首從發雲貴兩廣極邊烟瘴充軍如結夥雖在三人以上而俱徒手爭毆並無執持器械者均於重罪上減一等杖一百

徒三年結夥在十人以上雖無執持器械而但毆傷人者仍照三人以上執持器械之例定擬各等語茲據該撫奏稱安省現有一種匪徒專習火器名爲鎗手凡地方有糾毆之案兩造必先雇覓鎗手爲之保護初到場時並不開鎗及勢將敗衄則鎗手上前施放以爲抵敵之計遂致火器傷人之案不一而足若非另立科條嚴懲鎗手則兇頑之風何由止息請將自號鎗手受雇在場幫毆及雖未在場督設學習已成之犯另立專條科罪等因係爲因時憲例整頓地

方起見應如該撫所奏辦理應請嗣後安徽省殺傷人之案如有自稱鎗手受雇在場幫毆者雖未傷人卽照自號教師例杖一百流三千里並未受雇幫毆但學習鎗手已成確有證據者杖一百徒三年其有殺傷人者仍按各本律例從其重者論再該撫奏稱匪徒自稱鎗手之案既經加重則潁州府屬兇徒如又自稱鎗手者亦應量爲加重等語亦應如所奏辦理惟查回民結夥與額匪結夥情罪相同額匪自稱鎗手旣議加等科斷則該省回民中有自稱鎗手者

旨願一律加等以昭平允應請嗣後安徽省回民及

潁州府屬兇徒結夥鬪毆之案有自稱鎗手者除結

夥罪在滿徒以下仍按自稱鎗手本例從重定擬外
如結夥罪應擬軍卽將該鎗手於應得軍罪上各加

一等加至遣罪仍照調補新疆犯章程改爲賞發

雲貴兩廣極邊烟瘴充軍到配加枷號三個月如蒙

俞允

臣部行文該撫道照辦理仍俟修例時纂入例冊等

因道光十二年十月二十四日奉

旨依議欽此通行

保辜限期

原殿致命傷僅
皮破死係抽風

河撫

題李敬高殿傷路得周越二十一日因風身

死一案查道光四年陝西省題顧欣安兒用鐵鍬稜

殿傷楊廣奇致命額門皮破越二十二日因風身死

該省將顧欣安兒依例擬流經本部照例改擬滿徒

題結在案此案李敬高於道光五年四月十四日用

木柱殿傷路得周致命額顧至五月初四日因傷處

進風延至初五日早因風身死原題既稱越二十一

日身死原驗又聲明並未損骨是已在他物傷保辜

正限二十日之外自應照例將李敬高依他物傷正
限外餘限內因風身死照毆人至廢疾律擬杖一百
徒三年該省將該犯依原毆致命傷輕十日外因風
身死例擬流係屬錯誤惟在李敬高於四月十四日
與路得周爭毆原題內並未聲明時刻上年四月又
係小建扣至五月初五日早是否在二十日正限之
外無憑懸揣應駁令扣明時刻另行妥擬

道光六年說帖

直督

題張二扎傷張小癟抽風身死一案查例載

關毆

之案如原毆傷至骨損卽因風身死在十日以

原毆骨損限內
抽風仍應擬抵

外仍依本律擬以綏抵等語此案張二於三月十三日扎傷張小癩脣後等處至四月十四日因風身死雖死在十日以外而原驗顙門一傷業已骨損自應照例擬抵該省將該犯依鬪殺律擬敍監候應請照覆嘉慶十四年說帖

詮限罪閱生死
應扣明時日

陝西司查人命案件必先驗明傷痕究係何時何刻被傷立限保辜或係限內限外一刻身死者卽應於疏內聲明照例議擬蓋因受傷之輕重以定日期之多寡若不立一定限期則擬罪無從科斷而明刑

過限一刻卽爲
限外有係律文

按語

易致錯混故從前律註稱過限一刻卽爲限外又

名例註稱犯罪違律計數滿乃坐是也雖此一刻豈

卽爲生死之緊關情節然立法不得不如是法有所

窮則以其權聽之於天正所謂奉若天道也今常士

弼於乾隆八年十一月十三日晌午時刀傷常有鉛

胎膊右肠血益骨下並挫傷心坎延至十二月十三

日因傷殞命適屆保辜正限三十日之期疏內並未

聲敘於十一月十三日晌午屬何時刻身死是否限

內限外率將常士弼擬以綏候應令該撫將常有鉛

受傷身死時刻果因本傷身死與否逐一究明妥擬

去後續據該撫將常士彌依同姓服蓋親屬相毗至

死律擬綏監候并聲明常有鈎於十一月十三日午

時受傷至十二月十三日酉時身死計三十日零三

時係在舉限外十日之內身死應准其援例兩請

乾隆十年題准減流○照數乘算鈔錄

抽風身死應視

進風之傷定斷

晉撫題趙萬良砍傷曾進德身死一案查例載關

殿之案如當致命之處而傷輕或傷重而非致命之處因風身死者必死在十日以外方准聲請改流其

查原驗並無口

眼歪斜牙關緊

閉形狀則傷口

進風毫無確據

雖作作供術洗

冤錄載有傷後

誤中風身死者

以明不必口眼

面色黃瘦之條

至斜之證而屍

圖又面色青紅

並非黃瘦更與

傷風無涉乃率

照抽風身死滅

流殊猶臆斷駁

改闢殺絞候乾

隆十六年所見

集陝西省高之

致命傷重及雖非致命傷至骨損骨斷卽因風身死

在十日以外仍依律擬以綏抵又律載保辜限內因

原殿

傷死者

如打人頭傷風從頭瘡而入因風致死之類

之

綏

其別因他故死者

謂打人頭傷不因頭瘡得風

本殿

傷法

不在抵命之律

各等語詳繹律註辜限內打人頭

傷不因頭瘡得風別因他病而死卽不在抵命之律

是几被殿後因病身死實非死於原殿之傷卽置原

殿之人於不問則被殿有不致命骨損之傷漸次平

復別因致命輕傷進風身死者應卽將骨損之傷

並無口眼歪斜

牙關緊閉形狀

則傷口進風毫無確據

雖作作供術洗冤錄載有傷後誤中風身死者

以明不必口眼

面色黃瘦之條

至斜之證而屍

圖又面色青紅

並非黃瘦更與

傷風無涉乃率

照抽風身死滅

流殊猶臆斷駁

改闢殺絞候乾

隆十六年所見

集陝西省高之

之不論例內所稱傷至骨損骨斷卽因風身死在十
日以外仍擬絞抵之語自係專指損斷之傷進風身
死者而言其被毆雖有損斷之傷風從輕傷而入既
在十日以外因風身死者自應准其依例減流不在
仍擬絞抵之限至毆傷致命傷至抵骨從前有聲明
致命傷重擬以絞抵者近年皆作輕傷聲請改流現
在檢查道光元年有河南省題張林成用凳角撞傷
張元仁右額角越十五日抽風身死一案又三年发
徽省題伊悰周用凳角毆傷王兆瑞右額角越十四

廣西撫題梁超
光祿寺祭芳宇
越十六日因風
身死原驗致命
偏左並排二傷
分寸相尋傷口
噴烟血污至骨
不氣骨有無骨
損並未詳明如
傷僅抵骨應准
減流若傷至骨
指應凝紋抵未
便含糊駁令查
核

日因風身死一案又四年陝西省題蘇哈利子用棍
毆傷李滿章額顱越十九日因風身死一案又五年
日抽風身死一案又該省題白存邇用木柴毆傷蘇

引兒偏左越十九日因風身死一案以上五案原驗

均深至骨骨未損俱聲明致命傷輕照例減流在案
此案趙萬良用刀砍傷曹進德越十八日因風身死
檢查原驗曹進德左手中指骨損結痂漸次平復左

頸角刃傷斜長七分寬二分深至骨骨未損解趙萬

良照例登請改流等因是曹進德之身死實由致命

左額角進風所致與不致命左手指骨損之傷無涉
既死在十日以外核與張林成等之案傷情相同似
應照該省原擬聲請減流道光五年說帖

扎死二人一係
一段外一係抽風

河南司查此案牛俊德之父牛金聲赴地工作因

姚奉德家駱駢踐食穀禾前往混罵姚奉德叔祖姚

厭出與五晉姚奉德出護用鐵錐毆傷牛金聲偏右

牛俊德聞知伊父被毆趕往用鐮刀扎傷姚厭左臂

牕姚奉德奪鐮牛俊德扎傷其左後肋姚厭於旬日

後因風殞命姚泰德延至正餘限外因傷處進風潰爛身死查牛俊德扎傷姚泰德於正餘限外身死按例止科傷罪其扎傷姚厭越旬日後因風殞命罪應擬流應從其重者論該省將該犯依原毆並非致命之處又非極重之傷越五日後因風身死例擬杖一百流三千里與例相符似可照復

嘉慶十五年說帖

致命傷輕正限
外抽風身死

江西司 查例載鬪毆之案如當致命之處而傷輕若已逾正限尚在餘限內因風身死者照毆人至廢疾律杖一百徒三年等語此案至潤四於十一月二

貴庶題阿扛用
石殿傷阿鳩耳
歲越二十五日
身死原驗並未
遺骨係在他物
陽正限之外應
准聲請減等乾
隆二十五年案
見平反節要

十日用鎗齒創傷熊得三致命顛門連額顛原驗皮
破血結傷甚輕淺嗣熊得三自行抓破血痂以致抽
風於十二月二十四日身死係在刃傷保辜正限三
十日之外餘限十日之內自應照例擬杖今該撫將
該犯照致命傷輕因風身死在十日以外例擬流與
例不符李潤四應改依鬪毆之案如當致命之處而
傷輕若已逾正限尚在餘限內因風身死者照毆人
至廢疾律杖一百徒三年例擬杖一百徒三年

嘉慶十四年說帖

陽破腎子似屬
內損應行確查

東撫 題潘云祝踢傷無服族姪潘恩收腎囊並左

腎子破損越二十四日身死一案查毆踢人脇與小

腹致內損吐血者向俱照破骨傷保辜歷有成案可

循至踢傷腎囊致腎子破損應如何保辜不特律無

明文詳查亦無辦過成案復查腎囊係致命部位腎

子尤爲要害而傷至破損與踢擊脇與小腹致內損

吐血者似無一致且腎囊本係虛怯處所腎子既至

破損亦與破骨無異此案潘云祝踢傷潘恩收腎囊

致左腎子破損自應依破骨傷保辜潘恩收係越二

十四日自身死核計尚在正限五十日之內應將該犯
潘云祝擬以絞抵若依手足傷保辜則係在正限二
十日之外餘限十日之內例得隨本輕請減流罪名

出入攸關本部既無例案可循該省將該犯照手足
傷保辜之處難保非別有依據未便遽行更正應請
駁令查明聲敘定擬具題到日再行核覆以昭詳慎
謹擬駁稿

稿

星查此案潘云祝等共毆無服族姪潘

思收身死潘思收身受各傷惟潘云祝腳踢腎囊並
左腎子破損爲重該撫將潘云祝依共毆人致死下

手致命傷重律擬絞監候並以腎子破損律無保辜
明文第傷由足踢應照手足傷保辜潘思收死越二
十四日在手足傷正限二十日之外依例聲請等因
臣等查踢傷腎子破損律內固無作何保辜明文惟
腎囊係致命部位腎子尤爲要害既至破損與毆踢
脇肋肚腹致內損吐血者無異臣部歷來辦理毆踢
人脇肋肚腹致內損吐血向俱照破骨傷保辜定擬
今潘云祝踢傷潘思收腎囊並左腎子破損越二十
四日頒命如照破骨傷保辜卽尙在正限五十日之

內應將該犯潘云祝依律擬以綏抵不得按例請減
若照手足傷保辜則已逾正限二十日之外在餘限
十日之內例得隨本聲請減流是手足傷與破骨傷
保辜期限爲該犯潘云祝罪名生死出入關鍵該撫
將該犯潘云祝照手足傷保辜之處是否別有依據
臣部未便率覆應令該撫詳查明確另擬具題到日
再行核覆

道光三年說帖

不致命傷重越
九日抽風身死

陝督題蘇保得毆戮單婉個子因風身死一案查
例載鬪毆之案如原毆並非致命之處又非極重之

傷越五日因風身死者將毆打之人免其抵償杖一百流三千里如當致命之處而傷輕或或傷重而非致命之處因風身死者必死在十日以外方准聲請改流等語此案蘇保得用矛戳傷單婉個子不致命左肱肘用矛桿格傷其不致命左手腕左腋肋後復用拳毆傷其致命右太陽並用腳踢傷其致命左脇越九日因風身死檢查原驗該犯拳毆單婉個子致命右太陽青赤及腳踢致命左脇紫色固屬傷輕惟用矛戳傷不致命左肱肘斜長六分寬二分深至抵骨

其傷已重正與原毆致命之處而傷輕或傷重而非致命必死在十日外因風身死方准聲請改流之例相符合今單婉個子僅越九日身死自應將該犯仍依本律擬以絞抵該省以該犯所毆致命右太陽左脇傷輕不至於死因不致命左肱肘中風潰爛身死將該犯依原毆不致命傷輕越五日因風身死例免其抵償從重照兇器傷人擬軍與例不符未便照覆罪關生死出入應請交司駁令另擬道光五年說帖

山東司

查律載蒙強之人威力制縛人拷打因而

毆傷被人捆綁
之人抽風身死

刑名雜錄

卷三十七

刑律罰殿

七

保辜限期

越數日向嘉慶
十二年改爲越

五日

子之四

三

致死者綾監候又例載鬪毆之案原毆並非致命之處又非極重之傷越數日後因風身死者將毆打之人免其抵償杖一百流三千里各等語是因風身死擬流之案係指鬭毆殺人者而言至威力制縛人致死之案雖死係因風自不在拔減之列此案王三因誤撞宋振爭吵經衆勸散王三歸向伊父王君召訴知音俟再向理諭嗣宋振路經王君召門首王君召斥責其非宋振詈其護短用拳向毆王三赴救將其抱住掀倒王君召因其行兇用錦反縛其手即赴尋

地保送究朱振辱馬不止聲言殺害一家王三慮恐
報復起意微暗其眼順取鐵錐戳傷其左眼睛又戳
傷其右眼胞王君召轉回將朱振解放醫治左眼醫
痊成廢右眼胞結痂迫朱振因傷處發瘻孤落傷痂
以致進風潰爛越二十一日殞命該撫將王三依因
風身死例擬流職等詳核案情王君召將朱振捆納
如果復令王三戮傷其眼以致傷處進風身死自應
將王召召依威力制糾人拷打因而致死律擬斬雖
載威力制糾人
條廣東司于六說帖

威力主使殴打致死仍核計辜眼照律擬斬案載威力制糾人說帖

疑賊拷打身死
摶成方士使之
案仍分別限內
限外擬斷案載
誣告條四川程
秦直隸薛貴

業已去我地方並未在場是王君召雖有制縛之情
而實無拷打之事固未便將王君召挾抵宋振被戮
之際雖經捆縛王三並非制縛之人自應仍依圖殺
論但案既以鬪毆定擬則宋振傷處進風潰爛原驗
口眼歪斜死越二旬確係因風身死已無疑義該撫
將王三擬流典例相符似應照准

嘉慶十一年說帖

此說帖內所稱成方士制縛死係因風不准授減可
核與成案未符審系有別案

折人一指未便
與湯火傷同論

浙江司查律戒手足及以他物毆傷人者限二十
日以刃及湯火傷人者限三十日折跌肢體及破骨

墮胎者無論手足他物皆限五十日又倒拔率限內
不平復延至限外若手足他物金刃及湯火傷限外
十日之內折跌肢體及破骨墮胎限外二十日之內
果因本傷身死情正事實者方擬死罪奏請

定奪此外不許一概濫擬擅奏各等語以上二條原以定
生死罪名之界而嚴游移出入之防故革限日期概
不得意爲增減今周有兩執持木棍毆折陸遜手指
醫治不痊越三十八日身死查係律內旣無另有
折人一指之條則折指亦統於毆傷之内且木棍係

屬他物與湯火迥殊該撫將周有兩授照湯火傷却限擬絞監候殊屬未協至所稱律載折人一指者與用湯火傷人者同杖一百應比照湯火傷人罪限扣算其就更屬牽強查罪名輕重與保辜限期原不相侔盡論罪則按情遞加立限惟驗傷爲準如謂律載折人一指與湯火傷同杖一百即可援引比照則破人骨者亦與湯火傷同爲杖一百何以不援引比照乎況在律載折人二指以上者其罪係徒一年若以罪名相較既不便比照杖一百之湯火傷止限三十

日又不便比照徒二年之墮人胎及徒三年之折人

肢體若同限五十日問刑官遇有折二指案件又將

何說以爲增減乎事關擬抵重案應令詳核妥擬去

後旋據道駁將周有兩改依折人手足一指律擬杖

乾隆十年題准案○照駁案錄鈔錄

晉撫題郝全子毆傷趙庭科因風身死一案奉

殴折人牙齒不
作破骨傷保事

批折齒是否損骨應查等因查郝全子先用拳毆傷趙

庭科左眉趙庭科揪衣不放該犯又拳毆其上脣吻

並殴落一齒趙庭科因左眉傷處進風越六日抽風

頤命原題聲明趙庭科不致命左眉傷僅皮破卽攀
歛上唇吻雖至折齒亦非致命之區將鄰全子依闢
殿之案如原殿並非致命之處又非極重之傷越五
日因風身死者將殿打之人免其抵償例擬杖一百
流三千里查齒者骨之餘人生自少至老毀而復生
生而復落塗跌損折間亦有之並不聞有因折齒傷
生之事似非損骨可比至折齒應否作損骨論不特
近年成案寥寥卽註釋諸家亦均未議及惟成案內
有乾隆五年福建省莊佛被邱協鋤柄撞落牙齒齒

步海題李體咬

落于得水手指

身死查洗冤錄

咬落手指多致

身死是原假木

屬重傷與原假

傷輕越數日因

風身死滅流之

例不得改照開

殺戮絞乾隆七

年案見平反節

要

三十五日身死部駁查折齒並非傷及手足頸項與
折跌肢體不同其辜限應照他物傷論莊佛於正限
二十日之外又越十五日發癟身死應照律止科傷
罪將邱協改照折人二齒以上律杖六十徒一年在

案是折齒不作破骨傷保辜可爲折齒不作骨損之

一證今趙庭科身死係由不致命左眉傷處進風非

由折齒所致其被折一齒並非致命之區該省將都

全子依例擬流尚屬允協似應照覆道光七年說帖

貴撫 賦敵人內損身死作何保辜一案查保辜律

敗人內損照破
骨傷保辜

截手足及以他物殴傷人者限二十日折跌肢體及

破骨墮胎者無論手足他物皆限五十日等語至殴

咬落右耳照他
物傷保辜嘉慶

十四年貴州司

現審陳得桂类

咬落鼻尖照他
物傷保辜道光

三年直隸司現

審審春等二來

如梁骨折作破
骨傷論道光七

年直隸省題劉

采霞傷吳楷抽
風身死參

人內損並無作何保辜明文檢查乾隆二十一年直
隸省有關墮胎傷劉二白內損身死本部駁令照折

肢墮胎之例保辜正限五十日餘限二十日又嘉慶

八年湖南省題蕭明貴墮傷鄒丙秀右脇內損吐血

越三十二日身死聲明與折跌肢體墮胎一例保辜

因鄒丙秀死在正限之內將蕭明貴依鬪殺律擬斂

監候題覆在案誠以墮人至墮胎與折跌人肢體致

鐵錐
鐵鏈
有刃
照刀
傷保
莘

成殘廢之案均較以手足他物燬人成傷者爲重故定例有輕重之別保莘卽有久暫之分若燬至內指則傷雖手足而臟腑損壞以致口鼻出血受傷既重醫治爲難自應照破骨折肢墮胎之案一律保莘此案胡萬林踢傷燒連科內損吐血越三十七日身死尚在五十日保莘正限之內應令按律擬抵嘉慶二年案川督題羅玉品截傷王思茂身死一案查鐵錐係有刃之物一經截割傷人卽應照刀傷科罪極查辦

慶十一年廣東省李亞進因糾夥行竊被巡兵黃大

慶扭捉該犯用鐵鑽將黃大慶割傷聲明鐵鑽係有刃之物將李亞進照竊盜拒捕刃傷人杖八十徒二年本罪上加一等杖一百徒三年經本部照覆在案鐵錐與鐵鑽相同查閱此案原驗屍格咽喉一傷深至一寸五分左領頸項頸二傷亦深至四五分其爲有刃之物所截可知自應照刃傷科斷王思茂死越二十八日尙在金刃傷保革正限之內仍應按律擬抵至該司檢呈本部察擬苑四用魚刀鐵柄尖扎傷于大並趙大用冰鑽扎傷王五一案在苑四原稿聲

明魚刀鐵柄尖並非利刃卽趙大所持冰鎧亦據驗
明並無鋒刃均應以他物論與此案鐵錐應以刃傷
論者不同該省將羅玉品依閱殺律擬以殺候與律

相符應請照覆

嘉慶二十年說帖

金刃傷深透內
不得照破骨論

貴撫 題楊老八鐵傷謝昌賢身死一案此案謝昌
賢於正月初三日受傷延至二月十六日身死相距
四十三日查原驗致命左乳傷深透內卽與破骨無
異其受傷後越四十三日身死係在破骨傷正以五

十日之內傷口內尚係潰爛其爲質因本傷身死將

楊老人依律擬絞監候等因具題經臣部查保革律

載刃傷人者限三十日破骨者限五十日不復等語

至刃傷透內向俱照刃傷法並無因所傷較重節照

破骨扣限保革明文此案楊老人用刀截傷謝昌賢

左乳透內死越四十三日係在刃傷保革正條限外

按律止應科以傷罪該撫督稱傷深透內與破骨無

異將楊老人擬絞監候更向未符倘該撫別有依據

比附擬斷抑或楊老人情節犯惡恩以嚴徵示儆均

應將辦以不科傷罪酌擬絞抵之故於原題內確切

約傷咽喉身死
咽喉係天喉要
吾也所最易戕
生多載威力制
綏人條施得勢

聲請聽候核辦若牽混援引致罪名生死出入

臣部

未敢破例率獲等因題駁去後茲據該撫咨稱據黎

眼珠潰爛無存
或致脫落則週
圓筋斷應照破
骨傷保辜案載
威力制縛人條
廣東司于六

平府知府平晏詳稱此案楊老八截傷謝昌賢越四
十三日身死原驗謝昌賢被截左乳深至透內傷口
現尚潰爛係因本傷身死該署府以傷人筋斷者例
照破骨傷保辜五十日因左乳係屬致命必死之處

刀截透內又係極重之傷似較筋斷爲重若依刃傷
辜限科以傷罪竊恐失之輕縱是以照破骨傷五十

截瞎兩目向照
被骨傷保辜非
輕傷可比案載
嗣齡及故殺人
條湖廣陳家道

日扣限問擬並無別有依據亦非情節兇惡思以嚴

懲係屬援引錯誤遵駁改擬將楊老八改依刃傷人律擬徒等因核與刃傷人正餘限外身死止科傷罪

之例相符應如該撫咨稱所有承審錯擬職名係署

八十徒二年再該撫咨稱所有承審錯擬職名係署

查吏部現行例軍流以下錯擬者承審官

降三級調用審轉官降二級調用臬司降一級調用督撫降一級

此悉同
教諭任餘例與

黎平府事獨山州知州平戛相應開報等語吏部查定例官員承問引律不當將應擬軍流以下之人錯擬斬絞者府州縣官降三級調用加級紀錄不准抵

銷又定例督撫具題事件內有律例不符之處部駁

再審覆審各官遵駁改正除審轉之督撫司道免其

議處承審之府州縣官原審律例不符者照失出失

入例減等或虛例應降級調用減爲照所降之級留任等語應將改擬徒罪人犯錯擬絞罪遵駁改正之

承問官平裏照例減爲降三級留任係承問失入毋

庸查級議抵等因嘉慶十年閏六月二十五日題二

十七日奉

旨依議欽此

詔帖

毒藥灌耳潰爛
照被骨傷保革

廣東撫 咨王茂原用毒藥灌人王玉秀耳內潰爛
身死一案查毒藥殺人律係照謀殺科斷是以律無

保辜明文此謂以毒藥陰給人飲食或灌人口內
有置人於死之心而言若初無致死之心僅用毒藥
灌入耳鼻孔竅自與灌入口內有心致死者有間惟
毒藥堪以殺人之物非湯火致傷可比其保辜限期
未便以湯火傷保辜脊毆人內損者向俱照破骨傷
保辜止限五十日而用毒藥置人耳內既致潰爛則
與毆人內損無異自應卽照破骨傷保辜此案王茂
原因懶麻服弟王玉秀以伊妻李氏與王蓮進行
說笑聲言定有姦情該犯氣忿起意商同族姪王菊

旭用毒藥將王王秀兩耳毒聾並將王王秀兩眼一
併剜瞎越五十四日王王秀兩目俱瞽成篤右耳醫
瘻不能聞聲左耳潰爛死命查王茂原用毒藥灌入
總麻服弟王王秀兩耳越五十四日因左耳潰爛身
死依破骨傷保辜係在正限五十日之外尙在餘限
二十日之內自應將王茂原依尊長毆傷卑幼正限
外餘限內身死按服制於毆死卑幼本律減一等定
擬罪應擬絞者奏請

定奪例於毆殺總麻卑幼絞候上減一等擬以滿流該省

依湯火傷保寧以王王秀係在正條限外身死止科
傷罪將該犯依劄陪人眼睛擬軍係尋犯卑減一等
擬徒實未允協雖該犯業已病故罪名仍應更正至
王南旭係已死王王秀無服族姪該犯幫同接應
照劄陪人眼睛擬徒以卑犯尊加一等該省擬以杖
一百流二千里係屬允協

道光四年說帖

過失殺人限外
身死減罪收贖

福撫 咨李有照舉斧劈柴斧頭掉落致過失殺陳
良海右太陽越二十一日因風身死已在他物傷正
限二十日之外將李有照依過失殺人准開殺罪關

歐之案他物傷正限外餘限內因風身死照殴人至

廢疾律滿徒仍依律收贖

嘉慶二十一年案

鐵頭木杠是否
他物應行確查

廣西司 查律載鬪毆殺人者不問手足他物金刃並絞監候又保辜律載他物傷限二十日刃傷限三十日又例載鬪毆傷人辜限內不平復延至限外若他物金刃限外十日之內果因本傷身死情正事實者方擬死罪奏請

定等語此案居廣汶固將夏口乾所種豆苗晒壞數革適夏日就在地工作瞥見斥罵致相爭鬧夏日乾

用挑草鐵頭禾杆截傷唐廣汶右額角唐廣汶將禾杆奪獲過手夏日乾撲向毆打唐廣汶用杆嚇截適傷夏曰乾胸膛越二十一日殞命該撫將唐廣汶依鬪殺律擬綏監候等因具題臣等查鬪毆殺人律雖

不論金刃他物均應綏抵而保辜期限則有金刃三十日他物二十日之分故審理命案必先將兇器究問明白方可分別定斷無虞枉縱今唐廣汶用鐵頭禾杆截傷夏曰乾越二十一日身死如禾杆係屬金刃則尚在保辜三十日正限之內自應依律擬抵若

禾杆係屬他物則已逾保辜二十日正限之外卽應
奏請減流乃檢閱供招未據詳叙明晰礙難臆斷且
查夏日乾於六月十五日被戮受傷至七月初五日
殞命是年六月係屬大建核計僅越二十日該撫所
稱二十一日身死之處亦屬錯誤罪關出入臣部未
便率覆應令該撫詳細查明妥擬具題到日再議

道光十二年說帖

見器殿陽正限
之外身死滅革

一案蒲三禿扎傷楊銳脣肚越三十日身死
一案蒲三禿應依共毆人致死下手致命傷正律擬

綏監候查保辜律載刃傷人者限三十日平復又例載鬪毆傷人辜限內不平復延至限外若金刃傷限外十日之內果因本傷身死情正事實首方擬死罪

奏請

定奪又兇器傷人者發近邊充軍各等語此案薄三卷於嘉慶八年五月初七日用鎗扎傷楊銳臍肚潰爛至六月初八日身死計越三十一日係在刃傷保辜三十日之外餘限十日之內例應奏請

定奪減等擬流惟該犯持鎗傷人係屬兇器按例卽應擬

軍既據該撫於疏內聲明相應照例奏請

定奪倘蒙減等卽將前三項照見器傷人例發近邇充軍

嘉慶九年諭旨

近傷刃傷限內
平復減罪二等

刑部 查律載保辜責令犯人醫治折傷以上辜內

醫治平復者減二等等語誠以保辜責令犯人醫治

於限內醫治平復原其醫治之功足以抵其所歐之

罪折傷以上俱得減等律意最爲平允各省辦理折

傷以上及刃傷人之案有照所歐本傷問擬者亦有
依律限內平復分別減等者並未盡一相應通行內

外間刑衙門嗣後遇有折傷以上及刃傷人之案其
於舉限外平復及用例禁見器傷人者仍照律例分
別所嚴傷痕問擬外如有於舉限內醫治平復者均
照律減二等問擬以照畫一嘉慶五年通行

陝西司 審擬王大砍傷邢九一案查律載刃傷人
者杖八十徒二年又保舉律載折傷以上舉限內醫
治平復減二等刃傷人者限三十日平復各等語此
案王大因與邢九等賭博被邢九逼討賭輸錢文無
措一時情急順用菜刀將邢九左耳砍傷送部該司

因邢九保於九月三十日被王大砍傷至十月二十六日傳驗邢九傷已平復保在保墮正限三十日之內將王大於刃傷人本律減二等擬杖六十徒一年係屬照律辦理應請照辦嘉慶十八年說帖

刑出妻平復
理直統減四等

北城察院 移送張受福扎傷俞氏限內平復一案

此案張受福於嘉慶十四年娶俞沈氏之女俞氏爲

妻二十三年正月俞氏赴鄰家拜年喫飯至晚方回

張受福疑其在外賭錢用言村斥俞氏頂撞嗣俞氏

因病懶於動作該犯噴責致相爭吵二月十一日該

犯以俞氏不肯安心過活給與休書令伊母領回聽其自便該犯旋即外出營生嗣前沈氏冀其回心往向探問該犯回家後伊母告知探問緣由該犯於六月十五日由前沈氏門首經過進內看望俞沈氏在房中俞氏站立當院該犯詢其曾否改嫁俞氏觸怒斥罵並趕向拚命該犯情急拔刀嚇戮遂傷俞氏臍肚俞氏扭住不放該犯復咬傷其右胳膊查該犯刃傷已休之妻應同凡論惟該犯因俞沈氏先赴其家探望該犯順往回看被俞氏辱罵趕向拚命該犯情

用刀嚇扎致傷係屬下手理直律得減二等科斷

俞氏被傷已於正限三十日之內平復應再減二等

張受幅應於刃傷人杖八十徒二年律上統減四等

杖九十俞氏本有不令業已受傷姑免議該氏已

被休棄且訊明兩情已離應仍給伊母聽其自便

嘉慶二十三年江蘇司現審裁

僧殴死人雖逾
正限不准減等

江西撫 題僧橫文毆傷僧爲貴身死一案在例載

僧人逞兇斃命死由致命重傷者雖在保辜限外十
日之內不得輕議寬減等語此案僧橫文因素識之

僧爲貴向借社穀不允爭開僧爲貴向毆該犯順用木擔毆傷僧爲貴致命偏右越二十三日殞命雖在他物傷保辜正限二十日以外餘限十日之內惟該犯係屬僧人死由致命重傷照例不准寬減該省依頤殺律擬杖監候不准寬減與例相符嘉慶十六年
說帖

晉撫題僧悟明扎傷行濟保辜限外身死一案奉旨三法司核覆僧人悟明扎傷行濟身死一木闇在保辜限外照例減等杖流所擬未爲允協此案悟明先用刀扎傷行濟及行濟聞喊起往悟明復持刀連扎行濟頭

心肩背頸難咽喉左右多傷行酒旋因傷潰爛殞命其
死既由於致命重傷且逾辜限僅四日未便照常未減
悟明既係僧人卽應守戒乃遇兇連扎二人一死一傷
實爲狠惡著間擬絞候並人於本年秋審情實以示懲
儆嗣後內外問刑衙門遇有僧人行兇斬命之案俱不
得輕議寬減欽此

乾隆四十年通行已禁例

故與指捕及
制不准保辜

奉天司 查律載折傷以上辜內醫治平復者各減
二等又總類載毆折人肋眇二目墮胎及刃傷辜內
醫治平復者徒一年各等語推原律意辜內平復傷

輕可知故傷減二等又查歐殺人正限外身死例得
奏請減流者以死之緩而知其傷之輕則歐傷人限
內平復律得減等者亦以痊之速而知其傷之輕彼
此叅觀並無抵牾再查竊盜拒捕事主刃傷與折傷
同科則保辜內所稱折傷以上自係包刃傷在內雖
例無明文而歷來俱如此辦理所有奉天猾劉江刃
傷劉尚義左腿等處限內平復將劉江照舊減二等
定擬一案似可照覆奉

諭令再議遵查闕限律所載折人一斷次及折人助刃

傷人次及折跌人肢體以至篤疾其保辜律內則稱
折傷以上查折傷自指折人一齒而言以上二字統
括折人肋及刃傷人以至折跌人肢體及殘廢篤疾
而言誠如

鈞批折傷以上自折人一齒以至篤疾皆是殘廢篤疾
中亦有刃傷者如已成殘廢篤疾卽治以殘廢篤疾
之罪如不成殘廢篤疾仍治以刃傷之罪是折傷以
上原包刃傷在內總類於折傷以上限內平復減等
一條點明刃傷一項係照翻殿門內添注自可遵循

至保辜例載令犯人醫治始准減等之條且如鄉村
內遇有刀傷人代爲人取草藥敷治竟有醫痊而不
廢殘者若必定以出費醫治始准減等不但受傷之
人可以藉稱花費多錢任意訛詐且有錢者皆可減
罪無錢者即不得減罪亦似非制律本意嗣後折傷
以上各案應照律保辜限滿之日當旨驗明如限內
平復者照律減等其延至限外平復即不准減等既
無庸受傷人將已平復之傷藉稱未愈以圖拖累而
辦理亦與律意相符再查向來遇有關殿事件一經

姦官將犯收禁立限保辜而被傷之人均保在家各
自調養從無到犯人家養傷之事卽間有貧乏無依
者被家道殷實之人毆傷而犯人親屬人等代爲延
醫調治或被傷之家撞至犯家藉端刁難亦事不
多見如外省遇有折傷以上限內平復之案聲明非
犯人醫治咨請不準減等不惟有意周內且恐啟吏
役等畸重畸輕之弊自應照律隨案更正准其減等
至保辜限期原載在圖說門內如毆大功以下尊長
律內但殴卽坐不論其有傷無傷卽竊盜拒捕一經

刃傷事主卽罪應擬绞謀殺人傷而不死亦應擬绞並不論其傷之輕重是以謀故殺及有關服制並罪人拒捕各案俱不在保辜之列惟總麻服制本部於乾隆二十三年十一等年奏准卑幼殴傷總麻尊長餘限內身死仍擬死罪奏請

定奪如蒙寬減減爲邊遠充軍若在餘限外身死按其所殴傷罪在徒流以下者減爲流三千里是總麻服制減等之例原指已死者而言且亦並不照常人僅科傷罪其殴傷尊長律稱但殴卽坐則不在限內平復

身死來裁老小
廢疾收贖修廬
東范亞帶

減等之列至同宗無服之親限未至死律應照凡人

加等定擬如有刃傷限內平復之案照律減二等仍

分別尊長卑幼加減定擬恐辦理未能盡一應通行

各省遵照

凡查律稱折傷口指關限律內首列折

人一齒及手足一指之類而言是凡殴人至折傷以上保辜限內醫治平復及下手理直者律載有減等明文遇有此等案件自應照律保辜限滿之日起不准減等至殴總麻以上尊長律稱但殴卽坐則不

馬甲段本管佐

武官餘限內抽

風身死比照卑

幼嫂總庶尊長

因風身死例減

軍加等擬造朱

載段制使及本

督長官條河南

司自適色

在限內平復並下手理直應行減等之列惟同姓服
盡親屬相毆律應分別尊卑照凡人加減一等定擬
者如有毆至折傷以上之案亦應照凡闕律視其保
辜限內曾否平復及下手是否理直分別減等科罪
相應通行各省嗣後辦理毆人至折傷以上務須確
實聲明於何日受傷何日平復是否在辜限內外其
有限內醫治平復及下手確係理直之案即按照律
文分別減等定擬以歸盡一嘉慶六年說帖已通行

盛京刑部題佟懷玉用尖刀謀戮陶佟氏越五十七

日身死該省以死在正
傷而未死律擬絞監候經本部以謀殺之案例不保
辜駁令改擬依謀殺人律擬斬監候

嘉慶二十五年
奉天司案

四川司 査罪人拒捕向無保辜之例此案革兵籍

縣陞因搶奪路登朝銀兩用石擲傷路登朝額頤骨

損潰爛越一百三十餘日身死雖在破骨傷保辜正

餘限外第係搶奪拒捕既因本傷身死自應仍按本

例定擬該省將該犯依白書搶奪殺人例擬斬立決

只可照覆

嘉慶十五年說帖

罪人拒傷捕人
不准保幸

喀喇沙爾辦事大臣 谒謝涿青刃傷兵丁限內平

復一案查嘉慶六年通行內開保幸限期原載在關

殿門內是以謀故殺及有關服制並罪人拒捕各案

擅殺罪人正限
外餘限內身死
照罰殺例減流

俱不在保幸之列等語此案謝涿青因素好之左繼

恩許伊代賒白麪未給該犯飲醉卽持刀尋鬧經左

嘉慶十一年東
省徐希曾案

繼思稟明查街兵弁差兵丁滿雲海等往拿該犯用

刀將滿雲海頂心偏左砍傷限內平復是該犯係被

人控告不服拘拏刃傷捕人與凡鬪刃傷人者不同

自應照罪人拒捕加等定擬卽限內平復亦不准減

等乃該大臣將朝詔責依刃傷人減二等問擬係屬
錯認應改依罪人拒捕但刃傷者仍照律加木罪二
等例於刃傷人加二等擬杖一百徒三年

道光六年陝西司說帖

直隸司查劉得武行竊劉文錦地內豆禾劉文錦
欲將其送官並向其奪取鐮刀該犯掙扎以致割傷
劉文錦右手背逾正限外因風頑命死雖因風惟係
罪人拒捕例無輕減之條該省將該犯仍照罪人拒
捕殺人律擬斬監候與律相符應請照覆嘉慶十六年說帖

登時被斬正限之外抽風身死

直督 奏李伏寶因王喇付黑夜偷伊園內山藥登時追獲用鐵通條毆打越二十一日因風身死查登時捕賊毆打身死應擬滿徒死在正限之外餘限之內得減一等死係抽風再減一等應將李伏寶擬杖八十徒二年嘉慶十八年案

烏銅殺人以故殺論不准存案

河南司 本年八月二十二日臣部具奏查出河南省斬犯支大砍點放燒毆打傷蘇驛子越三十日身死援引嘉慶五年以後辦過火器傷人越湯火傷幸限身死減等成案照例聲明該犯支大砍可否減

發新疆當差之處恭候

欽定一摺奉

旨河南省犯徒支大秋糾衆攜帶鎗械毆致傷蘇驥子
越三十日身死一案刑部現辦秋審查出嘉慶五年
以後有四川省任彥英浙江省王阿四及廣東省陳阿
虎邱阿會等案皆係照湯火傷正限外身死請旨減等
亦將支大秋一犯援案請旨定奪並聲明上年該部核
覆時漏未詳查聲請交部議處等語火器傷人雖無保
至限期若照傷火傷止限比擬又未免輕重失倫嘉慶

五年以後雖有四川等省減等成案其嘉慶五年以前該部於此等案件作何辦理著卽詳細查明具奏再降諭旨欽此道卽詳細檢查有乾隆三十三年福建省題

李尚敬因張子春盜砍伊仔順帶點綫火纏往筠縣

放鳥鎗打傷張子春左臂越三十二日身死一案將

李尚敬依罪人不拒捕而擅殺以鬪殺論律擬绞監

候聲明張子春係死於湯火傷保舉正限三十日之

外照關殿正限外身死之例聲請將該犯李尚敬減

鳥鎗竹鎗卽有
人居止宅舍施
放誤傷人越日
抽風身死准其
減等案載月箭
傷人餘山東方

小六

爲杖一百流三千里又乾隆五十九年江西省各場

鈴鎗誤傷胞伯
死由於病已逾
湯火保辜正咎
限期自應止刑

鈴鎗策載後期
競育長條四川
陳大阮

蒂思裝好竹銃赴山打雀見伊妾李氏在閣頭要向
斥不服舉銃嚇打砂子中傷李氏右臂越四十二日
身死一案原名聲明係在湯火傷正限三十日餘限
十日之外依律止科傷罪傷係伊妾將該犯楊蒂思
依竹鎗傷人充軍例減凡人四等杖七十徒一年半
均各照擬題咨在案以上二案一係擅殺罪人一係
致死伊妾死者均非平人核與支大秋糾衆攜帶撞
槍當場喝令點放者情節迥不相同此外別無火器
傷人限外身死聲請減等之案惟查向來辦理救親

情切火器殺人各案仍照本例問擬斬候不准援例
輕減等秋審情實止於

黃冊後尾量平聲敘卽共歐案內原謀在監病故下于
斃命之犯若係火器傷人定例亦不准其減等臣等

伏思烏鵲竹銃爲所最烈一經施放易致殺人故定
例以故殺論詳繹例內以子之義應與實犯故殺同
科故殺既無保辜限期若將火器殺人以故殺論者
照湯火傷辜限比擬誠如

聖諭未免輕重失倫臣等前因火器殺人原有照湯火傷

保辜聲請減等成案將支大秋一犯奏明請

旨定奪今細核嘉慶五年以前成案既與支大秋案情不同而五年以後雖係相沿辦理亦究與救親情切火器殺人及火器殺人案內原謀病故不准減等各案互相抵牾自應另行酌定以歸畫一臣等公同酌議應請嗣後因事爭鬪擅將鳥鎗竹銃施放殺人悉照以故殺論本例擬斬監候人於秋審情實酌量聲敘不得仍拔成案照湯火傷保辜以死在限外聲請減等如此酌定通行各省庶辦理不致兩歧是否有當

伏乞

皇上訓示如蒙

俞允

臣部卽將河南省支大秋一犯仍照原擬斬候入於

本年該省秋審情實辦理等因道光五年九月初入

日奏奉

旨支大秋著仍照刑部原擬斬監候入於本年該省秋審
情實辦理欽此通行

按跌瘡傷觸發
疾病越日身死

晉撫題楊康然按跌韓正州觸發舊患瘋癲身死

一案查例載觸犯之案原段並非致命之處又非極

重之傷越五日因風身死者將毆打之人免其抵償杖一百流三千里又律載斷罪無正條引例比附定擬各等語此案楊康然與韓正州爭鬪按跌韓正州墜傷腮脰等處觸發舊患癲癇身死例內並無因毆擊而觸發舊病身死作何治罪至條查死者病發雖因該犯按跌所致惟死由於病究非因傷核與因風身死之案情事相同其跌墜各傷均非致命亦非重傷越十六日身死該省比照原毆並非致命之處又非極重之傷越五日因風身死將毆打之人免其抵

備例擬流尙屬允協似可照覆

嘉慶二十四年說帖

原歐致命傷多
帳內患瘡身死

吉林將軍奏譚成修踢傷張泳安越十三日未愈
因患病尋身死查譚成修開設典鋪於發票時不給
現錢因此與張泳安互行爭鬪迨將張泳安推跌倒
地用木柴殴傷致命顫門又踢傷其項頸等處鋪夥
周起等踵至各踢張泳安成傷情近強橫雖張泳安
死由疔毒而原傷究未痊愈將譚成修比照原歐如
當致命之處而傷輕因風身死在十日以外詳請改
流例擬流嘉慶二十四年奉天司案

後被火燒身死

陝督題馬均富毆傷田盛義中受火毒身死一案

查原殴並非致命又非重傷越五日後因風身死例得免其抵償此案已死田盛義因與萬青口角被萬青用石毆傷左眉馬均富拉勸被毆亦用石毆傷田盛義左腮脰並左手背嗣田盛義睡臥熱炕左手背傷口中受火毒潰爛自左手指至左肩甲浮腫以致火毒攻心越八日頃命查馬均富因田盛義先被萬青石毆左手背原驗僅止皮破血出不致成生迨田盛義左手背原驗僅止皮破血出不致成生迨田盛

義因睡臥熱炕以致左手背傷口中受火毒潰爛身

死核與原歐並非致命又非重傷過五日後因風致

死之案情事相同該省將馬均富比照原歐傷輕不

至於死越五日因風身死將沒打之人免其抵償例

擬杖一百流三千里萬青擬以杖責荷屬允拏應請

照覈嘉慶十八年說帖

陝撫 詒樊瞞兒因並無主僕名分之雇工解辰兒

牧放牛隻踐食麥苗該犯斥責不服用鞭刀柄毆傷

解辰兒左胳膊等處解辰兒毆之後飲食行動如

常嗣睡熟炕火毒內攻以致傷痕濶爛越二十二日

身死將勢瞞兒比照他物傷正限外餘限內因風身

死例滿徒嘉慶二十四年案

扎傷後因燙水
限內潰爛身死

陝督題王玉春用鐵戲扎張招保子傷口潰爛身
死查該犯所扎右腋肋一傷並非致命處所傷正紫
血一點又非極重之傷張招保子行迹如常嗣因用
水洗腿以致傷口浸濕腫爛越十二日身死將王玉
春比照原限並非致命又非極重之傷越五日因同
身死例擬流嘉慶二十三年案

打 1
扎傷後因進水
限外燙身死

河撫 咨訶鳳台兒申兆位在伊地內用鐵鋤刨砍

樹根該犯爭毆搶奪鐵鋤申兆位失跌倒地致樹根

扎傷左腿等處越二十三日因傷口進水燙身死

核與因風身死情事相同將訶鳳台比照他物傷在

正限外餘限內因風身死者照殿人至廢疾律擬以

滿徒道光二年案

城
城
腰成篤久臥

陝撫 咨郝鰣兒撞傷田文秀腰筋成篤因久睡壓

墊脊背等處燙身死一案查郝鰣兒因借

欠田文秀錢文未貸被田文秀在該犯大門內仆臥

告書燙身死

叫罵不甘用木棒毆其兩臂並捉其兩腳拖拉致將
其兩腿筋擰傷嗣田文秀因久睡壓蓋脊背等處燻
燻越六十六日身死聲明田文秀並非死於被毆本
傷委因久睡燻皮破潰爛命惟郝帽兒掉傷田
文秀兩腿筋脚筋不能伸卽不至死已成篤疾將郝
帽兒依折人兩肢令至驚疾杖一百流三千里等
因查核情罪同與凶他故身死各從本毆傷法之律
相符似應照擬道光四年說帖

雍正四年六月內奏

勦敵傷重報官
請驗毋許控驗

刑部庫存

卷三十七 刑律斷獄

保享限期

上諭查律載關殿成傷定有保辜之限所以重民命而慎刑罰也聞京城內外凡關殿傷人者各該地方步軍無分輕重卽將兩造並拘如遇重傷之人則用門板打擡先赴該旗協領轎駕驗次赴兩翼總尉衙門掛號然後解送步軍統領衙門聽審倘係應行笞部之案則拖累之日更多大凡被毆之人受傷雖重而生氣猶存一經動搖搬移失於調理勞頓風吹或致殞命此等命案雖係愚民好勇鬪狠而亦未必非理問各官懈忽之所致也嗣後凡係鬪毆成傷者應分別傷痕之輕重不能動質

者禁止搬移勒令卽時加意調理照時衙門委官親
詣驗看使被殴之人得以安臥醫救不致誤傷性命其
應如何定例通行之處著三法司詳議具奏欽此

當經議准通行內外衙門一體遵照於乾隆五年
纂例

刑案匯覽卷二十七終